

EL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 céntos.

Año XXII

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, lunes 24 de marzo de 1941

Teléfono número 1327

N. 6315

¿Se verá limitado el 'monroismo' a América del Norte?

El Eje nos tiene acostumbrados a triunfos de tal rapidez y eficacia, cual no se registran en la Historia; triunfos que se suceden con creciente efectividad y en forma tal, que hacen casi imposible el pronóstico de los acontecimientos. Especialmente en el frente diplomático es casi imposible prever, por dónde se desarrollarán las posiciones, pues cuando éstas se presentan en sentido democrático, una actuación rápida de la diplomacia totalitaria las hace tomar rumbo opuesto.

Fue primeramente Rusia, la que dio lugar a uno de esos triunfos sorpresa, cuando presentes todavía en Moscú las Delegaciones anglo-francesas en trance de concluir favorablemente las negociaciones, según anunciaban Londres y París, dió un viraje total, firmando el pacto de no agresión con Alemania.

Más adelante Finlandia, a pesar de las presiones que sobre Noruega y Suecia hacía Londres para ir en auxilio de los fineses, se somete a la diplomacia germana, marcando el segundo fracaso de Londres.

Fracaso el intento de crear contra el Reich un frente en el Báltico, después de la derrota inglesa en Noruega, pretende Albión utilizar los Países Bajos para una incursión en territorio alemán apoyada de flanco por la línea Maginot. La diplomacia de Hitler fracasó en su propósito de evitar por esta vía, la presión militar que habría de producir grandes ventajas a las democracias, en orden a fomentar adhesiones a su política entre los Estados europeos, especialmente en los Balcanes, donde ponían gran empeño en establecer otro frente contra Alemania, cuya repercusión en el cercano Oriente y en África norte occidental, sería harto perjudicial para el Eje.

No tuvo más remedio el Reich, que evitar por las armas aquella pretensión inglesa, siendo los resultados de la rapidísima y fantástica derrota de Holanda, Bélgica y Francia, que obligó a Inglaterra a replegarse en el territorio insular, con su prestigio en muy bajo nivel.

De cómo Inglaterra adquirió plena conciencia de su prestigio, nos da palpable prueba el hecho de que la diplomacia norteamericana tuvo que sustituir a la suya, pasando de Londres a Washington la dirección de la diplomacia democrática, que comenzó con un turismo político del que fueron primeras figuras Wilkye y Hopkins en Inglaterra, Donovan en los Balcanes, Currie en China y Murphy en el Norte de África. Estos turistas

yanquis, que tratan de hacerse pasar por financieros privados, cazadores de mariposas o simplemente por oficiales retirados, son portadores de mensajes personales de Roosevelt, con miras a su «monroismo» universal.

Los Estados Unidos encuentran propicia la ocasión para su ingerencia en la política europea, intento fracasado después de la Gran Guerra cuando pretendieron obtener un mandato en Estambul, para tener entre sus manos la importante llave comercial de los Dardanelos; y tratan de aprovecharse del prestigio británico, para conseguir lo que a la diplomacia inglesa le es ya imposible lograr.

Los turistas políticos de Roosevelt, no parecen tener más fortuna que los antecesores de Churchill y los que éste envió últimamente de tan elevada categoría como Eden y el general Newcamp. Por lo que a los primeros concierne, Yugoslavia rechazando la protección ofrecida por Yankilandia, después de haber hecho lo mismo Bulgaria, sirvieron para que Donovan cosechara un magnífico fracaso, revelador de que es más fácil hacer películas en Hollywood, que obtener éxitos en las cancillerías europeas.

En cuanto a Eden y Newcamp, parece que aquí en Aukara, no consiguió que los turcos participen en una acción bélica contra Siria a pesar de ofrecerles la posesión de este territorio para el futuro; lo mismo que Newcamp fracasó en su intento de lanzar a los gobiernos árabes en defensa de los intereses de Inglaterra, pues fué recibido con franca hostilidad en los países árabes, que no olvidaron la violación de la palabra que el Gobierno inglés empeñó hace veinticinco años, prometiéndoles un gran Imperio como recompensa a su rebelión en desierto.

Los últimos reductos de la política imperialista, inglesa en Europa se desmoronan, y no podrán tampoco ser aprovechados por Roosevelt, para su ingerencia en nuestro Continente. El monroismo universal tendrá que continuar siendo una ilusión desvanecida, porque en Asia se encontrará muy pronto de enemigo efectivo al Japón. ¿Quién sabe si se verá limitado a América del Norte, ya que las naciones del hemisferio sur de aquel continente, inician su protesta ante la política de Roosevelt, que las arrastra a una guerra para la que no existe ambiente.

E. M. BRANDON.

23 marzo.

esos pulmones que constituyen Gran Bretaña.

Entre tanto nosotros recordaremos que fué hace diez años jefe de la sección económica de la Sociedad de Naciones y entonces armó regular barullo oponiéndose al proyecto de la Federación europea que patrocinaba Briand. No nos extraña, por tanto, que sea uno de los más acérrimos defensores de la «guerra hasta el final» de que ha solido hablar el primer Churchill.

LA MAESTRITA

Para aquella novia que fué eterna: DUNIA

Rumor de agujas dormidas;
Luz de tijeras de oro;
Manchas de estampados paños,
Y una quietud silenciosa
Envuelven a la maestra
En quieto y blanco rumor
De labores primorosas.
La maestría desgrana
A los vientos de su alcoba,
Encajes de voz de seda.
En muelles sonos de coro,
Que la oficina tranquila
Dedica a su dios Amor.
Bizantinismo de viejas
Máquinas de lanzadera,
Ante su faz de muñeca
Ponen recuerdo de antiguas
Estampas con germanismo,
Y colorines de abuelas.
Risueña la maestría
Con índice de canela
En rama, entre sonrisas
Blandas y suave amonestación
A sus oficiales; vuela
En tanto, en vuelo raudo,
La lanzadera de oro,
Entre marfileños cielos.
Lanzadera de su lengua
Prisionera de los hielos
Eternos del claustro blanco
Que sabe a caramelo...
Lanzadera de carne
Metálica y marfileña,
A cuyo contacto son
Un ensueño los decretos;
El eterno goticismo
En que tu recuerdo estalla
Nos vaa guiando en tu pos,
Por esta ruta de nadas...
Rumor de agujas que vuelan
Sobre vestidos de novias
Las canciones las persiguen:
«Pasa la aguja
«Sebre tejidos
«Hechos con los hilos
«De la eternidad...»

FERNANDO LANDEIRA.

RECTIFICO

Con bastante retraso recibo una amable carta, y muy bien escrita, del estudiante de Medicina —según él— don Andrés Caso, en la que, con frases halagadoras para mí y con cierta irónica donosura, me dá con la badila en los nudillos, acerca de un error que cometí en uno de los artículos «Alfonso XIII».

El propósito de no restar actualidad a la publicación a ese trabajo, me hizo decir que el Kaiser otorgó el empleo de coronel honorario a Alfonso XIII, siendo así que la merced fué concedida a Alfonso XII; y agradezco muy sinceramente al Sr. Caso su bella carta, porque me hace rectificar una equivocación a vuella pluma dejada caer, carta semejante que hubiera agradecido don Pedro Calderón de la Barca, si alguien le hubiera advertido que Varsovia nos es puerto de mar, cuando dijo: «Cayó del balcón al mar», y cuando don Víctor Balaguer nos habló de las «plumas de gacela» hubiera asimismo agradecido que le sacaran de su error, pero gracias al Sr. Caso, restablezco la verdad histórica.

Fué Alfonso XII y no XIII el coronel honorario de hulanos, con lo cual, la verdad queda en su punto, el Sr. Caso supongo que satisfecho, y yo muy agradecido por haberme hecho rectificar.

Vicente Casanova.

LA GUERRA EN EL MAR

Copenhague, 23.—La Legación de Dinamarca en Londres comunicó que los buques daneses «Rigmor» y «Dagmar», que en arbolaban pabellón inglés, han sido destruidos.

Berlín, 23.—Bajo el título «La batalla en el Atlántico», el *Boer sen Zeitung* dice, de fuente autorizada, lo que sigue: «En la batalla del Atlántico, Inglaterra está amenazada de un peligro mortal. La navegación mercante británica ha perdido durante la semana última, 368.000 toneladas. Es necesario tener en cuenta que, además, los submarinos y avio-

nes alemanes han dañado gravemente 40.000 toneladas, por lo que las pérdidas de la navegación británica ascienden en una sola semana a 400.000 toneladas en cifras redondas».

¡TRABAJADORES!

Oportunamente la Caja Nacional de Subsidios Familiares, señalará el plazo en que debéis presentar vuestras solicitudes de Préstamo de Nupcialidad.

Reglamento de la Ley del descanso dominical

(CONTINUACIÓN)

3.º Los que por la índole de las operaciones a que se sometan las primeras materias, requieran para su desarrollo y terminación plazos mayores de veinticuatro horas no susceptibles de interrupción.

4.º Los trabajos preparatorios que por el ejercicio de las industrias sea indispensable llevar a cabo con doce horas de antelación.

5.º Los servicios de interés especial que puedan afectar a la seguridad personal de los obreros o a la general de las explotaciones.

Artículo 14 Se considerarán comprendidos en el número segundo del artículo quinto de la Ley:

Las operaciones necesarias en las minas para preparación y limpieza de máquinas, frenos, cables y planos inclinados. Las de desagüe, saneamiento y ventilación de pozos y galerías y las de conservación de todo el material de saneamiento.

Artículo 15 Se considerarán comprendidos en el número tercero del mismo artículo quinto de la Ley:

1.º Las demoliciones y reparaciones de carácter urgente, así como las construcciones que a aquella circunstancia unan el no poder realizarse sino en breve espacio de tiempo.

2.º Las operaciones de dragado de los puertos, con idéntico carácter.

3.º Las faenas industriales que no puedan realizarse más que en épocas determinadas del año.

4.º Los trabajos eventuales perentorios que sea necesario realizar por inminencia de daño, por accidentes naturales o por otras circunstancias transitorias, siempre que se trate de trabajos de urgente realización.

5.º La asistencia y cuidado de los animales y el herraje de ganados.

Artículo 16 Igualmente se estiman comprendidos en el número tercero del citado artículo quinto de la Ley la venta en mercados, ferias y romerías en los sitios, días y horas en que, por tradición costumbre, se vienen celebrando por concesión del Gobierno o del ministro del Trabajo, dictada con anterioridad a la publicación del presente Reglamento.

Las concesiones serán revisables cada cinco años, a petición de los organismos oficiales interesados en las mismas.

En las localidades donde se celebren periódicamente mercados autorizados, la Inspección de Trabajo, en relación con las horas de su duración, fijará aquellas en las que los comercios de la localidad puedan expendir artículos cuya venta en domingo esté prohibida.

Artículo 17 Podrá concederse excepción temporal a las industrias que por sus condiciones especiales o causas fortuitas no puedan prosperar en régimen de descanso. La concesión se otorgará por el Ministerio de Trabajo. En cada caso se fijarán las condiciones de las mismas, así como las compensaciones que habrán de disfrutarse los obreros a quienes se exceptúa del descanso.

En casos de urgencia, la Inspección Provincial de Trabajo podrá conceder la excepción temporal a las industrias que por sus condiciones especiales o causas fortuitas no puedan prosperar en régimen de descanso. La concesión se otorgará por el Ministerio de Trabajo. En cada caso se fijarán las condiciones de las mismas, así como las compensaciones que habrán de disfrutarse los obreros a quienes se exceptúa del descanso.

En caso de urgencia, la Ins-

Los Consejeros del Ministerio de Educación

El Consejo de Ministros del Gobierno Nacional, presidido por el Caudillo, acaba de designar los miembros que deben integrar el órgano consultivo que ha de asesorar al Ministerio de Educación en los complejos problemas que la organización docente del Nuevo Estado va presentando a resolución de los que tienen a su cargo la tarea rectora de nuestra cultura. Entre estos Consejeros destacan tres ilustres gallegos: el Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo Garay, el admirado ensayista, Consejero Nacional, y altísimo poeta, Egenio Montes, ambos adadémicos de la Real Española, y el prestigioso y docto catedrático, don José Antonio Botella Domínguez, pudiendo asegurar ante el hecho que nunca el acierto presidió más exactamente la distribución de funciones que en estos justos nombramientos que tanto van a beneficiar el progreso cultural de la Patria.

Dicho lo anterior, sólo hemos de agregar, que no intentamos hacer recuento aquí de los innumerables méritos de los señores Eijo y Montes, que por su constante actuación en todas las ramas del saber disfrutan de una legítima popularidad llevada por las trompetas vociferantes de la fama a lo largo y a lo ancho de todos los caminos del mundo, sino consagrar exclusivamente estas líneas de justicia a la relevante figura, siempre escudada en una sincera modestia, de don José Antonio Botella, espejo de caballeros, hombre generoso y bueno, dotado de singular cultura con preparación profesional muy sólida y especiales disposiciones para realizar a las mil maravillas las dificultosas misiones encomendadas a su inteligencia y tacto desde comienzos del Alzamiento, por la Junta mecánica del Estado, y aún ahora mismo por el Ministerio de Educación Nacional.

Inolvidable es el recuerdo que el señor Botella dejó en esta ciudad de Pontevedra, donde desempeñaba, con singular maestría la cátedra de Física y Química del Instituto, siendo designado luego Delegado del Rectorado por don Felipe Gil Casares —también inolvidable en el cargo— para resolver las arduas y urgentes cuestiones nacidas de la Enseñanza al borde de la Gu-



pección Provincial de Trabajo podrá conceder la excepción con carácter temporal, poniéndolo inmediatamente en conocimiento de la Dirección del Trabajo. (Continuará).

400 millones de pesetas! Repartirá este año la Caja Nacional de Subsidios Familiares conforme a las bases de la política familiar del Estado.

Orden de la Plaza del día 22 de marzo de 1941

ARTÍCULO ÚNICO.—El Excelentísimo Sr. Capitán General de la 8.ª Región Militar en T. P. n.º 16, Sección 1.ª, fecha 20 del actual, me dice lo siguiente.

«La Orden General de esta Región, fecha de hoy, en su artículo único, inserta un Telegrama Postal de la Dirección General de Personal y Reclutamiento, considerando definitiva la situación militar de separado voluntariamente del servicio activo en el Ejército, de cuantos Oficiales Provisionales y de Complemento hayan pasado al Cuerpo de Prisiones y al Magisterio Nacional, así como los que, a petición propia, fueron licenciados, sin perjuicio de que por los interesados se solicite, caso de que aun no lo hubieran hecho, su inclusión en la Escala de Complemento, con sujeción a la Orden de 8 de enero de 1940 (D. O. número 5), habiendo quedado desestimadas todas las instancias cursadas al Ministerio, en solicitud de reintegro, cuyas peticiones, en lo sucesivo, han de fundarse en razones excepcionales, y teniendo en cuenta los preceptos

de la Orden de 31 de enero último (D. O. número 29).»
Lo que se publica en la Orden de la Plaza de hoy para conocimiento del personal a quien afecta.
El Coronel Comandante Militar.

Y es que el precioso nombre de éste Consejero, unido a los otros dos muy esclarecidos, que al comienzo expresamos, son por sí solos nuncio venturoso y promesa firme de que el Consejo de Educación Nacional —reunido solemnemente y por primera vez el 15 del mes en curso— será un organismo vivo y esforzado auxiliar del Estado en materia tan importante como la instrucción, alejándonos de aquéllas entes que a que veníamos acostumbrados los españoles, donde unos señores graves, que desempeñaban y cobraban puestos relevantes por casualidad en cualquier urbe, acudían presurosos a la capital de España con el honesto y práctico fin de cobrar otras pingües dietas, interviniendo en sesiones de todas clases, sin dejar de alardear un momento siquiera de austeridad, moralidad y otras virtudes como medio de engañar para el ingenio paparrusismo ambiente que según creyendo en el nuevo sacrificio del redomado picaro, técnico de todas las actividades habidas y por haber. Y de esto si que tenemos que congratularnos todos por e bien inmenso que nos proporcionan las designaciones que comentamos, para el progreso cultural y ético de España.

Félix de Montemar.

-DEPORTES-

«Trofeo de Clasificación» «Celta», 2—«Hércules», 1

Como final de la primera vuelta del campeonato de modestos, celebróse ayer en Santa Isabel un único encuentro entre los equipos arriba mencionados.

El encuentro fué dirigido por Díaz, que no tuvo un gran acierto que digamos.

El «Hércules» venía precedido de una gran propaganda tras su ruidosa victoria sobre el «Juventud». Sus líneas no estuvieron a la altura de otras veces, principalmente los extremos y Lameiro. Este último que jugó muy bien contra la «CNS», ayer hizo un partido flojo; ¿por qué? Por lo que fué yo lo sé, pero lo considero un poco inoportuno para tratar aquí.

En una pelée que se produjo en la portería de Pérez, Lameiro en una jugada desgraciada marca el primer «go» en contra de su equipo.

El «Hércules» reacciona y en una falta cerca del área que tira Nito bombeando la pelota muy bien por cierto, Castiñeira de cabeza remata de un modo imparable.

Cuando se creía que todo había finalizado con el empate, Modesto larga un centro largo y Pinake inocentemente trata de llegar a él para rematar, pero Pérez sale, se hace con la pelota y dando pruebas de una falta absoluta de deportividad entra fuertemente dándole una patada en el pecho a El árbitro señal

falta en área, que naturalmente al ser ejecutada es a 2º «gol» para el «Ceita» finalizando el encuentro con la victoria de este equipo, por 2 a 1.

Del «Ceita» se distinguiéron Valeiras y Cu, los demás jugaron con entusiasmo.

Por el «Hércules», Valdoseras, Castiñeiras y Suárez hicieron un partido regular.

«Campeonato de Aficionados» «Compostela», 3—«Arosa», 0

Un día espléndido y bastante público. Un juego movido e interesante. Este podría ser nuestro resumen, pero en verdad que de seamos ser más explícitos.

«Arosa» y «Compostela», sabían lo que la conquista de los dos puntos significaba y salieron decididos a ganarlos, y como ambos no podían salir victoriosos resultó ser o el mejor.

El «Compostela» es el equipo de las desgracias; apenas comenzado el partido, cuando todo el conjunto presentaba un admirable acoplamiento y cada jugador rendía en su puesto, en un encuentro Abeira se lesiona, y tras de haberse retirado unos momentos pasa a extremo izquierdo y Bi bao a medio aia. La delantera blanqui-azul cuenta con cuatro hombres útiles y uno que tan sólo aguarda oportunamente hacer a go.

Un remate de Mora, lo recoge el portero, pero el balón bloqueado en postura difícil se le escapa, y Abeira machaca el «gol» metiéndoselo mismo en la portería.

«Arosa» y «Compostela», siguen con entusiasmo, viéndose jugadas bonitas por parte de ambos onces, aun cuando los delanteros arosanos se desenvueven mejor llevando el balón por medio campo que en el área.

En el segundo tiempo los de Villagarica tienen un cuarto de hora de dominio, pero Coto, Mar' toré y Diaz, están dispuestos a que no pase nada y lo consiguen con su excelente actuación.

Bi bao da un pase al centro maravilloso y Benito remata imparable, produciéndose el segundo «gol».

El tercer «gol» lo marca Cardama y es de una ejecución muy bonita.

Del «Arosa» estuvieron bien todos con un solo pero, la ausencia de rematadores. El interior derecho lleva el balón admirablemente y el portero se distinguió en dos o tres paradas.

Por el «Compostela» todos muy bien. En cambio en la delantera pasando Cardama a la derecha y Mora a la izquierda dió el quinto tanto blanqui-azul mayor movilidad y desde luego, de no tener que pasar Bi bao a la media el tanto sería de «goleada».

El debutante Bi bao, nos pareció muy bien, no obstante no estar en su puesto, tiene velocidad y un excelente toque de balón. Ahora lo que tienen que hacer los blanqui-azules es seguir por el mismo camino jugando con entusiasmo.

«Alfonso», 3—«Santiago», 3

El «Santiago», en un partidazo enorme, trae un empate de Pontevedra.

No podemos encontrar palabras para hacer llegar a nuestros lectores la emoción que nos embargó ayer ante la heroica actuación de nuestro equipo. El empate no puede ser más honroso, solo un árbitro como aquel pudo anular un «gol» claro, y terminar el partido cuando el balón en los pies de Torrado era «go» seguro por estar el delantero y la defensa contraria batidos. Mala suerte y dentro de los males el mejor.

Todos los jugadores salieron dispuestos a dejar bien el pabellón de Santiago y lo consiguieron.

Soberbia, maravillosa la actuación del trió defensivo.

Pombo hizo paradas increíbles, y Sordina despejó a guisa de un modo inverosímil Mijimol.

le se codeó con ellos ¡que ya es decir bastante!

En la media el Vasco, jugó un gran partido. Marcos hubo de bajar a la delantera por encontrarse algo indispuerto, pero desde su puesto supo aprovechar la oportunidad marcando uno de los tres, estando los otros dos a cargo del «genial» Torrado.

Nuestra felicitación a Paco por la victoria de sus «chicos», y a los dos debutantes Mijimolle y Marcos.

En cuanto a Pombo, Sardina y Torrado vamos a tener que llevarlos un monumento.

Respecto al árbitro diremos tan sólo que es un espectáculo indecoroso el que un señor que no entiende ena palabra de fútbol tenga la autoridad y el sibato en la mano. Cada vez que nuestro equipo avanzaba señalaba un fuera de juego que sólo en su imaginación calenturienta podía existir.

Para finalizar diremos que no estamos dispuestos a que se marchen Pombo ni Sardina, pues si en Vigo les gustaría alinearlos también nos gusta a nosotros, que además tenemos derecho a que nuestros muchachos, valores indígenas nos lleven a la División.

Secretaría Comarcal de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Se ordena a los camaradas Manuel Penas Ríos, Rafael Navarro Diaz y Carlos Arenoza Soralegui pasen por esta Secretaría a la mayor brevedad posible para enterarse de asuntos que les interesan.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Santiago, 24 de marzo de 1941. El Secretario Comarcal.

NOTICIAS

Aquel conato de inmueble que diéramos en denominar «casa-pasillo», en donde por falta todo carecía de numeración, dejó de ser obstáculo para el embellecimiento de la mejor avenida de entrada a la ciudad. Fué en tiempos de la República cuando en su fachada lateral se realizaron reformas que nunca debieron permitirse por razones de ornato. Hoy presenciamos los preliminares del derribo. Ya ninguna teja está en su lugar. Resultó infundado el temor de que las obras se suspenderían, mostrándose la inteligente táctica seguida por el señor Marqués de Figueroa en el plan de urbanización del Camino Nuevo.

Ya hemos dicho que las obras completarán adquinando la rampa de acceso a la Carrera del Conde y construyendo el ramal de carretera a la Residencia de Estudiantes, labor en la que también está interesado el Alcalde.

Estuvo hoy en Santiago el general de Ingenieros don Felipe Rodríguez, visitando la Catedral acompañado de dos Capitulares.

Dejó de existir en el lugar del Romoño Andrea Noya Mallo, de 95 años, viuda.

Se les concedió prórroga para cumplir lo que se dispone en el orden del Ministerio de Educación Nacional, fecha 28 de febrero del corriente año, a los siguientes porteros:

Don Cándido Alvarez Catá, de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos; don Benito Bandin Muñios, Universidad; don Jaime Castro Castro, Universidad; don Jesús Cimadevila Rodríguez, de la Biblioteca Popular; don Benjamín Collantes González, Universidad; don Manuel García Lafuente, Universidad; don Eugenio Pedro García Sanvicente, Instituto; don Jesús González Falde, Universidad; don Angel Iglesias Vieiro, Instituto; don Fermín Lago Pérez, Archivo de la Delegación de Hacienda; don José López Calvo, Universidad; don Enrique López González, Universidad; don Miguel Martínez Poyo, Escuela de Artes y Oficios Artísticos; don Enrique Mato Andrade, Escuela Normal; don Jenaro Mochales Gujarro, Biblioteca Popular; don José Nogueira Suárez, Universidad; don Nicolás Pérez Trivert, Universidad; don David Piñón Novoa, Universidad; don Lisardo Ramos Torrado, Universidad; don Teodoro del Río Lago, Universidad; don José Rodríguez Fernández, Universidad; don Ramón Silva Vázquez, Universidad; don Juan Vázquez Cobas, Instituto; y don José Vázquez Díaz, Universidad.

Solicitó la plaza de recaudador del impuesto de cédulas personales de Arzúa el ex combatiente don Julio Mosteiro Vilela.

En la sesión celebrada por la Comisión municipal permanente se adoptaron los siguientes acuerdos:

Designar al aparejador municipal,

cipal, don Ramón Sobrino Lorenzo, para que intervenga en las obras de construcción de la Plaza Mercado.

Conceder a los almacenistas, don José Cotos López y Sucedores de don Antonio González Botas, el establecimiento de depósitos de artículos sujetos al arbitrio sobre consumo de carnes y de bebidas y alcoholes, siempre que los locales en que se constituyan reúnan todas las garantías fiscales.

Conceder la jubilación a los peones del servicio de limpieza pública, don Jesús González Rey, don Isidro Pampín Garea y don Manuel Iglesias Fidalgo, y dos mesadas de supervivencia a la viuda del vigilante de arbitrios, don Antonio Regueiro Boquete.

Quedar enterada de que por renuncia había cesado en el cargo de vigilante de arbitrios, don Benigno Varela Veiga, y que en sustitución la Alcaldía había nombrado a don Alfredo Taboada Rodríguez.

Aceptar la oferta que don José Pazos Varela hace de construir un edificio para clases de la Escuela Nacional de Amio y vivienda para su maestra, y que se otorgue el correspondiente contrato.

Reconocer a doña Benita García Rivera como propietaria de la casa destinada a clases de la Escuela Nacional de Marrochinos y vivienda de su maestra, y que, en consecuencia, a ella se le paguen los alquileres devengados y que se devenguen.

Conceder a doña Dolores Freire, licencia para revestir con cemento blanqueado con cal una medianera de la casa número 17 de Carrera del Conde y rehabilitar a doña Pilar Blanco Ambrós, la licencia que en 1939 le fué concedida para la reconstrucción interior de la casa número 37 de la Rúa de San Pedro.

Aprobar dos cuentas de don Innocent Seoane, por trabajos de cerrajería en diferentes servicios municipales, importantes 776,60 pesetas.

Inscribir en el padrón de habitantes a Jesús Dios Míguez con su esposa e hijos.

En nuestra ciudad falleció ayer la señora doña María Núñez Rodríguez, viuda de don Ramón Pimentel de Portugal, persona que, por sus bondades, gozaba de generales simpatías, como se evidenció en los funerales celebrados hoy en la Capilla del Pilar del Campo de la Estrella y en la conducción del cadáver al panteón de familia, en Santa María de Sendelle.

A los hijos de la extinta e hijo político nuestro buen amigo el médico municipal don Luis Sánchez Harguindey, acompañamos en el dolor.

En el juzgado de Noya se tramita sumario por corta y sustracción de pinos en una finca de don Ramón Varela Radio.

Salió para Valladolid y Madrid el gobernador civil don Emilio de Aspe y Vaamonde, con su esposa doña Vicenta Martínez y su hija María Adela.

Durante la ausencia del señor de Aspe y Vaamonde, se encargará del despacho del Gobierno civil el Presidente de la Audiencia provincial y Presidente de la Comisión de Caballeros Mutilados de Guerra, don Hilario Núñez de Cepeda.

Rindió su alma a Dios en el Gran Hospital Carmen Carril García, de 78 años, soltera.

De nuevo se fijó en la Carrera del Conde la cartela que da el nombre de «Avenida del General Martínez Anido» a la carretera del Campo de la Estrella, cuya columna derribara un camión pocos meses ha.

La Comisión depuradora del Magisterio primario de esta provincia requiere al maestro que

CONCHITA PIQUER

resume en su arte lo más esencial y atractivo del arte folklórico español. El matiz, la pasión, la honda y desgarrada poesía; lo mismo que la inefable musicalidad de nuestra recia y recóndita veta, vibran en su arte, ambientados y rodeados del prestigio del mejor

Espectáculo de Arte Folklórico que con su peculiar entusiasmo presentará el

PRINCIPAL únicamente el Miércoles, 26

interinamente regentó la escuela de La Piroja, en «Vimianzo, para que le envíe las señas del domicilio a fin de poder pasarle el pliego de cargos que contra él aparece en el expediente que se le instruye.

Murió en la Casa de Beneficencia Dolores Montero Alvarez, de 78 años, soltera.

El vapor «Marqués de Comillas» partirá de Vigo el día 4 de abril para América.

El «Excambión» saldrá de Lisboa el 4 del mismo mes, con correspondencia para América.

Por el descanso eterno de la señorita Carmen Moure Tarrío verificóse hoy en el templo parroquial de Santa María del Camino el funeral de entierro.

Dicha señorita falleció ayer a los 22 años. A las seis y media de la tarde de hoy y con mucho acompañamiento fueron conducidos sus mortales restos al cementerio de Santo Domingo.

A todos sus familiares enviamos el pésame.

Se establece la exención del impuesto de derechos reales y sobre transmisión de bienes y adquisición de terrenos o edificios que realicen las Diputaciones y Ayuntamientos, en el caso de que tengan como finalidad exclusiva su cesión inmediata al Estado.

De un mes murió en el Campo del Gayo Isabel Calvo Turnes.

Fué detenido en San Amaro (Pontevedra) Francisco Rodríguez Neiba, súbdito portugués y vecino de Vigo, al que, en un registro que se le practicó en su domicilio, se le encontraron monedas de plata, estando además en combinación con un compatriota suyo para adquirir dicha clase de moneda y venderla en Portugal.

Ha muerto en la calle de los Basquiños, de cuatro días, Pilar Castiñeiras García.

Ordena el señor Gobernador civil a los agentes de su autoridad la busca y detención del menor Ramón Fernández Lamela, de 12 años, reintegrándolo, caso de ser habido, al domicilio de sus padres, Veramar, 2, bajo, La Coruña. Las señas del referido menor son: estatura regular, ojos azules, pelo castaño, peinado hacia atrás, tiene una cicatriz en la ceja izquierda, viste cazadora kaki, pantalón de pana color castaño y zapato negro.

Murió en la Choupana Filomena de la Fuente Calo, de 25 años, casada.

Por haber satisfecho totalmente las sanciones económicas que le han sido impuestas por el Tribunal de Responsabilidades políticas, recobraron la libre disposición de sus bienes Manuel Díaz Raimundez, vecino de Loage, y Benito Merino Morgade, de Forcarey.

Ha muerto en el Manicomio de Conjo el alienado Francisco Morán Rodal, de 40 años, de Bouzas.

Según habíamos anunciado hoy comenzaron, con regular número de empleados, las obras de reconstrucción de la Plaza de Abastos.

Fueron curados en el Gran Hospital Pura Fuentes y Fuentes, de 14 años, vecina de esta ciudad, de una herida por desgarró en el labio superior, y José Vázquez, de 17, vecino del Camino Nuevo, de fuerte contusión en la región parietal, menos grave.

Extinguió su vida en la Casa-Asilo de las Hermanitas de Asuncion Desamparados del Camino Nuevo Carmen Mariñas Casas, de 86 años, soltera.

En Silleda fué detenido el cartero Mariano Salgueiro López, que estaba reclamado en Lalín, por allanamiento de morada.

En la Basílica se celebrará mañana la fiesta de la Anunciación, predicando el muy ilustre señor Canónigo Arcediano.

Hicieron hoy las inscripciones natalicias de José Vieites Maza, Julio Roberto Sanluis Rey, Amalia Louro Villaseca, Josefa Inmaculada Porto Vázquez, María Rosa Rojo Amil, Jaime Pereira Noya, Josefa Buján Gómez y Rosa García Martínez.

En el Instituto de Enseñanza Media de Pontevedra comienza ron anteañoche los actos conmemorativos, organizados en el centenario de la Historia del postelana, compuesta en tiempos del Arzobispo Gelmírez.

El director del Archivo Histórico señor Fernández Villamil, desarrolló una conferencia sobre el tema «La Compostelana en la historiografía hispánica».

—Ayer, a las once de la mañana, se hizo una visita al Monasterio de Léz en la femérides de la consagración episcopal de Munio y Hugo Alfonso, autores de la Compostelana. Celebró misa el deán de la Catedral de Santiago, en la que cantó la Schola del Instituto, que interpretó melodías del Códiciz Calixtino.

El canónigo señor Sández Otero, profesor de Arqueología del Seminario de Santiago, hizo la evocación de la ceremonia que se conmemoró.

En días próximos tendrán lugar otros interesantes actos.

Para la conmemoración gelmiriana se otorgarán premios a trabajos con los temas siguientes: «Etopeya de Gelmírez», premio del Rector de la Universidad de Santiago.

(Capítulo de la Compostelana) comentario de textos, premio del Cabildo de la Catedral de Santiago.

(El viaje de Gelmírez a Roma por Cluny, mapa ilustrado, notas justificativas, premio del Patronato del Museo de Pontevedra.

A estos premios pueden aspirar los alumnos del Instituto y de la Universidad, debiendo ser entregados los trabajos en la Jefatura de Estudios hasta el sábado de Pascua.

MECANOGRAFÍA.—Se dan clases y se hacen apuntes. Precios reducidísimos.—Preguntorio, 36, 3º

Comisión Inspectora Comarcal de Mutilados de Guerra de Santiago

Se pone en conocimiento de los Caballeros Mutilados pertenecientes a esta Comarcal o los que se suministran víveres por Intendencia pasen por el Depósito de la misma antes del día 31 del actual, pues de no hacerlo perderán el derecho al suministro del mes de marzo.

Santiago, 22 de Marzo de 1941.—El Presidente, Rufino Avello.

CUPON DE CIEGOS En el sorteo correspondiente al día de anteaer, resultó premiado el número 421.

Salon Teatro HOY Y MAÑANA Una tremante aventura, románticamente vivida y trágicamente terminada en EL EXPRESO DEL CONGO Un film de inusitada fuerza espectacular Hablado EN ESPAÑOL NOTICIARIO «UFA» con interesante información sobre el fallecimiento de S. M. Alfonso XIII.

Los inspectores de Hacienda Madrid—El Boletín Oficial del Estado publica una disposición de Hacienda nombrando al tribunal que ha de juzgar las oposiciones de Inspectores de este Departamento.

Cursillos de perfeccionamiento Madrid—También publica el Boletín, una orden del Ministerio de Educación Nacional, disponiendo se celebren cursillos de perfeccionamiento del Magisterio entre maestros caballeros mutilados.

Para el Colegio de Huérfanos de la Guardia Civil Madrid—Don Antonio Rizo Prieto, de Sevilla, ha donado un millón de pesetas con destino al Colegio de huérfanos de la Guardia civil.

Bautismo de 51 niños Barcelona—Ayer se verificó el bautizo de cincuenta y un niños nacidos durante la dominación roja.

Como padrino asistió en nombre del Gobernador civil, el secretario oficial de éste y Jefe local del Movimiento.

Después de la Misión Zaragoza—Más de cincuenta mil personas asistieron a la procesión organizada como fin de la Misión.

Llegada de marinos españoles Cádiz—Han llegado a este puerto los marinos españoles tripulantes de un buque que fué detenido por los ingleses cuando se dirigía con cargamento a África.

Estos marinos fueron internados en Gibraltar donde permanecieron más de un mes sin que sus familias tuviesen noticias de ellos, por lo que se suponía que habían perecido.

Nuevo bombardeo sobre Lavallette Roma—La Agencia Stéfani da cuenta de que la aviación italiana bombardeó nuevamente las instalaciones de Lavallette, causando daños de consideración.

Bombarderos sobre Berlín Londres—Se anuncia oficialmente que la aviación británica atacó con eficacia los objetivos militares de Berlín, pudiéndose notar grandes incendios y explosiones.

Del Mensaje al Führer Ankara—Todavía se desconoce el contenido del Mensaje que el Presidente turco envió al Canciller alemán.

No obstante se anuncia en los Centros políticos que en el indicado Mensaje se expresa el firme propósito de que Turquía sabrá cumplir sus compromisos y alianzas y se defenderá por todos los medios a su alcance en caso de que sea atacada.

Aviones para Inglaterra Londres—Se anuncia que han llegado a Inglaterra, en vuelo directo desde los Estados Unidos los primeros aviones enviados como consecuencia de la ley de arrendamiento y ayuda.

MUY INTERESANTE

Señoras, Señoritas

CHACÓN, con el fin de atender a su numerosa clientela, ofrece beneficios a las señoras que soliciten su permanente por anticipado. Con 10 días de anticipo, 20 pts. Con 15 » » » 15 pts. NO PIERDA USTED LA OCASIÓN. Hasta el día 1.º de abril.

«Bar España»

(CAFÉ Y RESTAURANTE) Bautizados, 13—Teléfono n.º 15 Comidas excelentes. Mariscos. Selectos Vinos del Ribero. SANTIAGO DE COMPOSTELA

Venta de dos casas, número 80 y número 82, en la calle de Sánchez Freire (Conjo), con huerta, pozo y lavadero; libres de pensión. Informará Manuel Bautista, en Sánchez Freire, 82 (Conjo).

MAÑANA La mejor película de la temporada SHIRLEY TEMPLE «POBRE NIÑA RICA» EN ESPAÑOL Canciones Bailes Escenas cómicas Buen humor y alegría Nunca ha estado SHIRLEY más encantadora ni más natural que en «POBRE NIÑA RICA»

HOY y MAÑANA Últimas exhibiciones de la obra maestra del cine moderno CAPITANES INTREPIDOS HABLADA EN ESPAÑOL y apta para menores de 14 años. Con Freddie Bartolomew Spencer Tracy Lionel Barrymore Melvyn Douglas